

ОБЩИЕ МЕРЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

В.Б. Казакова
г. Могилёв, Республика Беларусь

Предупреждение совершения преступлений профессиональными преступниками и соответственно снижение роста профессиональной преступности, составляющей значительную долю от числа общей преступности, является в белорусском обществе сложным и многоплановым процессом.

Малков отмечает, что сложность борьбы с профессиональной преступностью обусловлена особенностями личности профессиональных преступников, стойкостью их антиобщественной установки; продолжением преступной деятельности, несмотря на принимаемые к ним меры; использованием решительных и умелых преступных действий; вредным влиянием, оказываемым на неустойчивых лиц, распространением криминальной субкультуры [1, с.387].

Отсюда вытекает необходимость выработать эффективный механизм борьбы с преступностью, способный обеспечить соблюдения принципа уголовной ответственности – неотвратимости наказания. Также необходимо уделить особое внимание профессиональной преступности при разработке государственной программы по усилению борьбы с преступностью путем закрепления в данной государственной программе соответствующих мер, направленных на совершенствование правоохранительной деятельности, проведение конкретных согласованных мероприятий по предупреждению, выявлению, пресечению и раскрытию противоправных деяний с целью искоренения такого негативного общественно опасного явления как профессиональная преступность.

Видится необходимым и целесообразным повышение эффективности деятельности правоохранительных органов для обеспечения раскрываемости преступлений и минимизации латентной преступности. Так как именно безнаказанность является один из основных факторов, детерминирующих профессиональную преступность. Для предупреждения профессиональной преступности необходимо объединение усилий всех правоохранительных органов. Особую роль при этом играет обмен информацией. Так для предупреждения преступлений правоохранительными органами необходимо создание современной компьютерной базы данных профессиональных преступников – особой системы учета форм преступного поведения.

Г. Г. Шиханцов также указывает на то, что борьба с профессиональной преступностью эффективно может осуществляться лишь высококвалифицированными специалистами. Решить эту проблему позволит узкая специализация оперативных работников в сфере выявления и задержания преступников – профессионалов определенного типа [3, с.198].

Особое значение в нейтрализации профессиональной преступности имеет наличие действенной правовой базы, т.е. совокупности нормативно-правовых актов, направленных на предупреждение профессиональной преступности. Необходимо, чтобы данная правовая база выступала в качестве адекватной и эффективной меры реагирования на сложившуюся криминальную ситуацию. Видится необходимым закрепить в уголовном законе понятие и признаки «профессиональной преступности», что обеспечит единство судебной практики. Так при рассмотрении конкретного дела суд, установив признаки профессиональной преступности и отразив это в приговоре, суд может применить уже более строгие меры ответственности (например, возможность применения норм об опасном или особо опасном рецидиве). Видится необходимым закрепить в действующем Уголовном Кодексе более строго наказание за преступления, совершенные преступниками-профессионалами.

Шигина Н.В. предлагает создать систему возмещения вреда преступниками-профессионалами с той целью, чтобы совершение преступлений стало для них «экономически невыгодно». Видится эффективным применение в таком случае таких мер ответственности как штрафы; конфискация предметов, добытых преступным путем, в том числе денежных средств и иных материальных ценностей; взыскание в гражданском или уголовном судопроизводстве убытков, причиненных преступной деятельностью и т.п.

Из всего вышеизложенного можно сделать вывод, что предупреждение профессиональной преступности представляет собой комплекс мер, реализуемых правоохранительными органами, с целью искоренению такого негативного общественно опасного явления как профессиональная преступность. Однако в целях достижения указанной цели видится необходимым реформировать сложившуюся систему борьбы с профессиональной преступностью. Предлагаются следующие направления реформирования: повышение эффективности деятельности правоохранительных органов; разработка действенной правовой базы; ужесточение ответственности за преступления, совершенные преступниками-профессионалами, в том числе путем создания системы возмещения вреда.

Литература, источники:

1. Малков, В.Д. Криминология / В.Д. Малков – 2-е изд., перераб и доп. Москва: Юстицинформ, 2006. – 528 с.
2. Шигина, Н.В. Криминологические проблемы борьбы с профессиональной преступностью на современном этапе : автореф. дис. на соискание ученой степени кандидата юрид. наук / Н.В. Шигина ; Московская гос-ная юридическая академия. – Москва, 2002. – 26 с.
3. Шиханцов, Г.Г. Криминология: учебник / Г.Г. Шиханцов. – Минск : Изд-во Гривцова, 2009. – 296 с.